

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Кошмана Сергея Сергеевича на тему: «Правовое регулирование экспорта природного газа из Российской Федерации, поставляемого трубопроводным транспортом», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. - частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность темы диссертационного исследования С. С. Кошмана не вызывает сомнений, поскольку анализ отношений, связанных с экспортом природного газа из Российской Федерации, поставляемого трубопроводным транспортом, представляет как теоретический, так и практический интерес для дальнейших научных исследований и развития правового регулирования указанных отношений. Упорядоченное правовое регулирование экспорта природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом, существенным образом влияет на надежность и непрерывность поставок природного газа иностранным покупателям, что также способствует увеличению доходов бюджета Российской Федерации от экспортной пошлины на природный газ.

Цель диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений в отношении содержания правового режима природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом, как объекта внешнеторговых сделок, изучение зарубежного правового регулирования в исследуемой сфере для выявления возможностей совершенствования российского правового регулирования экспорта природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом, определение комплексной системы правоотношений, возникающих при поставках природного газа на экспорт из Российской Федерации, выявление пробелов в правовом регулировании и подготовка предложений по их устранению.

Соответственно определяются и задачи диссертационного исследования, как-то: выявление особенностей правового режима природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом, как объекта внешнеторговых сделок; анализ правовых источников, регулирующих исследуемые отношения; изучение зарубежного опыта правового регулирования экспорта природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом; выявление основных видов и специфики внешнеэкономических контрактов, заключаемых в целях осуществления экспорта природного газа трубопроводным транспортом; анализ отношений, связанных с таможенным оформлением экспорта природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом; исследование материалов правоприменительной практики с участием экспортёров природного газа в связи с осуществлением экспорта природного газа трубопроводным транспортом; формулирование выводов, предложений и научных рекомендаций, направленных на совершенствование правового регулирования экспорта природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом.

В целом можно признать, что цель диссертационного исследования С. С. Кошмана в основном достигнута, поставленные задачи решены.

Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих девять параграфов, заключения, списка литературы (включает 209 источников, в том числе российские, зарубежные и международные нормативные правовые акты, материалы судебной практики, научная литература на русском и иностранных языках). Объем диссертации составляет 205 страниц.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, анализируется степень ее разработанности, характеризуются цель, задачи, объект и предмет исследования,

изложены методологические основы работы, определяется научная новизна, а также теоретическая и практическая значимость проведенного исследования, формулируются выводы и иные положения, выносимые на защиту, приводятся сведения об апробации результатов исследования.

В первой главе диссертационного исследования («Правовая природа общественных отношений, возникающих при экспорте природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом, и источники правового регулирования»), состоящей из трех параграфов, рассматриваются вопросы правовой природы отношений, возникающих при экспорте природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом, источники правового регулирования указанных отношений, а также вопросы правового регулирования экспорта природного газа по праву зарубежных стран.

Во второй главе диссертационного исследования («Договорное регулирование отношений по экспорту природного газа трубопроводным транспортом из Российской Федерации»), состоящей из трех параграфов, рассматриваются понятие, виды внешнеторговых договоров поставки природного газа, особенности их заключения, исполнения и изменения.

В третьей главе диссертационного исследования («Государственное регулирование и контроль отношений по экспорту трубопроводным транспортом в Российской Федерации»), состоящей из трех параграфов, рассматриваются вопросы государственного регулирования и контроля таможенного декларирования и таможенной стоимости природного газа, экспортного трубопроводным транспортом, а также экспорта природного газа трубопроводным транспортом в условиях санкций, применяемых недружественными странами в отношении российских компаний.

По всем вопросам, рассматриваемым в главах диссертации делаются соответствующие выводы, в том числе те, которые вынесены на защиту.

Кроме того, в заключительной части диссертации подводится развернутый итог проведенного исследования, формулируются авторские выводы.

Следует признать, что структура диссертации логична и свидетельствует о целостности и завершённости исследования, обладает внутренним единством. Диссертация содержит новые научные результаты и положения, что свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку гражданского и энергетического права.

Новизна научных положений, содержащихся в диссертационном исследовании, состоит в комплексном межотраслевом исследовании проблематики, рассматриваемой в диссертации, выявлении особенностей частноправовых и публично-правовых отношений, складывающихся при осуществлении экспорта природного газа из Российской Федерации.

Диссидентом сформулировано и вынесено на защиту одиннадцать положений, представляющих определенный научный интерес, как-то:

- о необходимости концептуальной доработки Федерального закона «Об экспорте газа» и включении в него положений о принципах регулирования соответствующих отношений, особенностях осуществления государственного регулирования отношений по экспорту природного газа, статусе компании-экспортера природного газа, правовом режиме природного газа как объекта внешнеэкономических сделок;
- представляют определенный интерес сформулированные автором принципы государственного регулирования экспорта природного газа трубопроводным транспортом;
- также приемлемой и углубляющей понимание особенностей договоров по экспорту природного газа является представленная диссидентом их классификация;
- авторское предложение формулировки базисного условия «бери и плати», уточняющее его содержание;
- авторское определение понятия долгосрочного договора на поставку природного газа трубопроводным транспортом;

- о совершенствовании валютного законодательства в целях устранения препятствий для участия российских компаний в биржевых сделках на европейских энергетических рынках;

- о совершенствовании порядка определения таможенными органами таможенной стоимости сделок по поставкам природного газа и корректировки его таможенной стоимости при вывозе с территории ЕАЭС;

- о совершенствовании порядка исчисления пеней таможенным органом при поставках природного газа на экспорт.

- о совершенствовании механизма расчетов между Российской Федерацией и дружественными государствами в валюте дружественных государств.

При общей положительной оценке результатов диссертационного исследования остаются некоторые вопросы, нуждающиеся в пояснении в ходе их защиты в силу их дискуссионности, в частности:

1. В диссертации нередко используется некорректная по форме и неправильная, по существу, формулировка «правовое регулирование правоотношений», «государственное регулирование правоотношений» (например, в 1 положении, вынесенном на защиту). В действительности, правом регулируются общественные отношения (как предмет регулирования), а правоотношения выступают результатом правового регулирования. Возможно у диссертанта есть объяснение таких формулировок?

2. Среди принципов регулирования экспорта природного газа трубопроводным транспортом указан принцип сохранения единого канала экспорта природного газа (2 положение, вынесенное на защиту, с.41 диссертации). Однако в литературе существует также точка зрения, в соответствии с которой развитию рыночных отношений в газовой сфере способствовало бы многоканальная система экспорта природного газа. Какие аргументы, кроме geopolитических, можно противопоставить такому подходу?

3. В п.5 положений, выносимых на защиту,дается авторское определение долгосрочного договора на поставку газа. Как соотносится содержание такого договора в представленной формулировке, с понятием договора поставки, определенном в ГК РФ (ст. 506)?

4. Вызывает определенные сомнения и нуждается в пояснении 2 положение, вынесенное на защиту, в части придания Федеральному закону «Об экспорте газа» большей юридической силы по сравнению с другими законами, регулирующими сходные отношения. Учет специального характера указанного закона – это лишь прием правоприменения, юридическая сила же отражает иерархию нормативных правовых актов. Это ли имел ввиду диссертант?

Сформулированные замечания не снижают в целом положительного впечатления от диссертации С. Ю. Кошмана.

Оценивая в целом проведенное исследование, можно заключить, что диссертант проявил определенную способность к научному анализу, а диссертация является самостоятельным и творческим научным произведением. Положения, вынесенные на защиту, в достаточной степени аргументированы и достоверны.

Диссидентом опубликованы научные работы по теме диссертационного исследования, в том числе в ведущих научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, что свидетельствует о полноте и завершенности исследования. Публикации автора отражают основное содержание диссертации и позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными автором целью и задачами исследования. Основные выводы по диссертации апробированы на научно-практических конференциях.

Теоретическая значимость результатов диссертационной работы обусловлена научной новизной выводов и положений, которые могут быть использованы для дальнейших научных исследований по энергетическому праву.

Практическая значимость диссертационной работы определяется, прежде всего, тем, что положения и выводы, полученные в ходе диссертационного исследования, могут служить основой для дальнейшего совершенствования энергетического законодательства и практики его применения, а также использованы в учебном процессе высших учебных заведений юридического профиля по курсу «Энергетическое право».

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Кошмана Сергея Сергеевича на тему: «Правовое регулирование экспорта природного газа из Российской Федерации, поставляемого трубопроводным транспортом» соответствует 5.1.3. - частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития энергетического права.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета,
доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой коммерческого права
Санкт-Петербургского государственного
университета

В.Ф. Попондопуло

7 марта 2025 г.